

معادلات مرتبه اول

۱. معادله جداپذیر (جداشدنی) ۲. معادله همگن ۳. معادله کُمل ۴. معادله خطی مرتبه اول

۱. معادله جداپذیر: هر معادله به صورت $M(x)dx + N(y)dy = 0$ $\rightarrow y' = \frac{dy}{dx}$
 $\int M(x)dx = -\int N(y)dy$

$$\begin{aligned} \text{مثال} \quad 2x(y+1) - yy' &= 0 \rightarrow 2x(x+1) - y \frac{dy}{dx} = 0 \rightarrow 2x(x+1)dx = ydy \\ \rightarrow \int 2x dx &= \int \frac{y+1}{y} dy \rightarrow x^2 = \int \left(1 + \frac{1}{y}\right) dy \rightarrow x^2 = y + \ln|y+1| + C \end{aligned}$$

$$\frac{d}{dx} (x \cos y + \sqrt{n+1} \sin y) = 0 \rightarrow \frac{dx}{\sqrt{n+1} \cos y} = - \frac{\sqrt{n+1} \sin y}{\cos y} dy$$

$$\int \frac{x}{\sqrt{n+1}} dx = \int \frac{\sin y}{\cos y} dy \rightarrow \ln |\cos y| + C$$

$$\int \frac{x dx}{\sqrt{n+1}} = \int \frac{t^2 - 1}{t} \times 2t dt = 2 \left(\frac{t^3}{3} - t \right)$$

$$n+1 = t^2 \rightarrow dx = 2t dt$$

معمولاً در این نوع مسائل از روش جداسازی متغیرها استفاده می‌کنیم

$$\text{داده: } f(x, y) = \sqrt{y} \sin \frac{x}{y} \rightarrow f(tx, ty) = \frac{\sqrt{ty} \sin \frac{tx}{ty}}{\sqrt{t} \cdot \sqrt{y}} = \sqrt{t} \cdot \left(\sqrt{y} \sin \frac{x}{y} \right) = \sqrt{t} f(x, y) \quad n = \frac{1}{2}$$

$$f(x,y) = \frac{x+1}{y-x} \rightarrow f(tx,ty) = \frac{tx+1}{ty-tx} = \frac{tx+1}{t(y-x)} \quad \text{همساز نیست}$$

$$\text{مثال } f(x,y) = \frac{e^{xy}}{y^2} - \frac{x+5y}{x^3}$$

$$\text{ج. } \boxed{n=-2} \quad f(tx,ty) = \frac{1}{t^2} f(x,y)$$

$$\underbrace{f(x,y)} dx + \underbrace{g(x,y)} dy = 0 \quad \text{مثال: } (\sqrt{x^2-y^2} + y) \frac{dx}{dx} - x \frac{dy}{dy} = 0, \quad x > 0$$

برای حل معادله در حالت انتگرال را به صورت $y' = f(x,y)$ درآورده و سپس از تغییر متغیر $y = xv$ استفاده می‌کنیم.

$$\left(\frac{y}{x} = v \right) \quad (\sqrt{x^2-y^2} + y) = xy' \rightarrow y' = \frac{\sqrt{x^2-y^2} + y}{x}$$

$y = xv$ $\xrightarrow{\text{مشتق}}$ $y' = 1 \cdot x v' + x v'' \xrightarrow{\text{نقل}}$ $v + x v' = \frac{\sqrt{x^2 - x^2 v^2} + x v}{x}$

$v + x v' = \frac{|x| \sqrt{1 - v^2} + x v}{x} = \frac{x(\sqrt{1 - v^2} + v)}{x}$

$|x| = \begin{cases} x & x > 0 \\ -x & x < 0 \end{cases}$

$\Rightarrow x + x v' = \sqrt{1 - v^2} + x v \xrightarrow{v' = \frac{dv}{dx}}$

$x \frac{dv}{dx} = \sqrt{1 - v^2} \xrightarrow{\text{نقل}} \int \frac{dv}{\sqrt{1 - v^2}} = \int \frac{dx}{x} \rightarrow \sin^{-1} v = \underbrace{\ln x + \ln C}_{\ln Cx}$

$\sin(\sin^{-1} v) = \sin(\ln Cx) \xrightarrow{y} v = \sin(\ln Cx) \rightarrow y = x \cdot \sin(\ln Cx)$

$$J^E \underbrace{(y^2 + x^2)}_{dx} - 2xy \underbrace{dy}_{dx} = 0 \quad y(1) = 2 \quad \rightarrow y' = \frac{y^2 + x^2}{2xy} \quad y = xv$$

$$y' = 1xv' + xv'$$

$$v + xv' = \frac{x^2 v^2 + x^2}{2x \cdot xv} = \frac{x^2 (v^2 + 1)}{2x^2 v}$$

$$xv' = \frac{v^2 + 1}{2v} - \frac{v}{1} = \frac{v^2 + 1 - 2v^2}{2v} = \frac{1 - v^2}{2v} \rightarrow x \frac{dv}{dx} = \frac{1 - v^2}{2v}$$

$$\rightarrow \int \frac{-2v}{1 - v^2} dv = \int \frac{dx}{x} \quad \rightarrow \ln|1 - v^2| = \underbrace{\ln x + \ln C}_{\ln Cx}$$

$$\ln(1 - v^2)^{-1} = \ln Cx \rightarrow \frac{1}{1 - v^2} = Cx \rightarrow \frac{1}{1 - (y/x)^2} = Cx$$

$$y(1)=2 \rightarrow \begin{cases} x=1 \\ y=2 \end{cases} \rightarrow \frac{1}{1 - (\frac{2}{1})^2} = C(1) \rightarrow \boxed{C=?}$$

$$\int (x-y) dx - (x-4y) dy = 0$$

$$\sqrt{x} y' = 2\sqrt{-x+y} \rightarrow y' = 2 \frac{\sqrt{-x+y}}{\sqrt{x}} \rightarrow y = x^k \rightarrow y' = kx^{k-1}$$

$$(M(x,y) + N(x,y)y' = 0) \quad \underbrace{M(x,y)}_{\text{مشتق نسبت به } x} dx + \underbrace{N(x,y)}_{\text{مشتق نسبت به } y} dy = 0$$

$$M_y = N_x \rightarrow \text{مشتق نسبت به } x$$

را کامل کنید و حتماً داشته باشید

$$\underbrace{f(x,y) = \int M dx = \underbrace{\quad}_{\text{?}} + \underbrace{h(y)}_{\text{?}}} \rightarrow f_y = N \rightarrow h'(y) = ? \xrightarrow{\int} h(y) = ?$$

$$du: \underbrace{y dx}_{M_y=1} + \underbrace{(x+y^2) dy}_{N_x=1} = 0$$

$$M_y=1, N_x=1 \rightarrow M_y = N_x \rightarrow \text{exact}$$

$$f(x,y) = \int y dx = \underbrace{yx + h(y)}_{\text{?}} \xrightarrow{f_y=N} x + h'(y) = x + y^2$$

$$h'(y) = y^2 \xrightarrow{\int} h(y) = \frac{y^3}{3} + C \quad \text{Ans: } y dx + \frac{y^3}{3} = C$$

$$\int y dx + \int (x+y^2) dy = 0 \rightarrow \cancel{yx} + xy + \frac{y^3}{3} = C$$

$$d(\underbrace{x e^y + 2y}_N) + \underbrace{e^y}_M = 0 \quad M_y = e^y, N_x = e^y \rightarrow M_y = N_x \rightarrow \text{check!}$$

$$(x e^y + 2y) dy + e^y dx = 0$$

$$f(x, y) = \int e^y dx = \underbrace{x e^y + h(y)}_{?} \rightarrow f_y = N \rightarrow \cancel{x e^y} + h'(y) = \cancel{x e^y} + 2y$$

$$\rightarrow h(y) = y^2 \rightarrow \therefore x e^y + y^2 = C$$

$$\int (\underbrace{x e^y + 2y}_{N}) dy + \int \underbrace{e^y}_{M} dx = 0 \rightarrow \underline{x e^y} + y^2 + \cancel{x e^y} = C$$

$$\cancel{f_x} h'(y) = \cancel{f_x} \rightarrow h'(y) = 0 \rightarrow h(y) = C$$

اگر $\int_{-\infty}^{\infty} N(x, y) dx = 0$ حاصل نباشد و بتوان تابعی مانند $p(x, y)$ پیدا کرد

یعنی به طوری که آن در طرفین معادله ضرب شود، معادله حاصل شود، گفتیم که $p(x, y)$ فاکتور انتگرال باشد
انتگرال از گفته می شود.

دو حالت زیر را بررسی می کنیم

الف) $p(x)$ تابعی از x باشد در این صورت:

$$p(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx}$$

ب) $p(y)$ تابعی از y باشد در این صورت:

$$p(y) = e^{\int \frac{N_x - M_y}{M} dy}$$

$$\underbrace{(y^2+y)}_M dx - \underbrace{y}_N dy = 0 \quad M_y = 2y+1, \quad N_x = -1 \rightarrow M_y \neq N_x \quad \underline{\text{مستطیل}}$$

$$M_y - N_x = 2y+1+1 = 2y+2 = 2(y+1)$$

$$f(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx} = e^{\int \frac{2(y+1)}{y} dx}$$

$$p(y) = e^{\int \frac{N_x - M_y}{M} dy} = e^{\int \frac{-2(y+1)}{y^2+y} dy} = e^{-2 \int \frac{y+1}{y(y+1)} dy} = e^{-2 \int \frac{1}{y} dy} = e^{-2 \ln y} = e^{\ln y^{-2}} = e^{\ln y^{-2}} = e^{\ln \frac{1}{y^2}}$$

$$\underbrace{\left(1 + \frac{1}{y}\right)}_M dx - \underbrace{\frac{x}{y^2}}_N dy = 0 \rightarrow \begin{cases} M_y = -\frac{1}{y^2} \\ N_x = -\frac{1}{y^2} \end{cases} \quad M_y = N_x \quad \text{OK}$$

$$f(x, y) = \int \left(1 + \frac{1}{y}\right) dx = x + \frac{1}{y}x + h(y) \rightarrow f_y = N \rightarrow \frac{-x}{y^2} + h'(y) \stackrel{?}{=} \frac{-x}{y^2}$$

$$\rightarrow h'(y) = 0 \rightarrow h(y) = C \rightarrow \text{C. : } x + \frac{x}{y} = C$$

$$\text{Pond} \int \left(1 + \frac{1}{y}\right) dx + \int \frac{-x}{y^2} dy = 0$$

$$(y^2 + y) dx - x dy = 0 \rightarrow y^2 dx + y dx - x dy = 0$$

$$\underbrace{dx + \frac{y dx - x dy}{y^2}}_{=0} = 0 \rightarrow \int dx + \int d\left(\frac{x}{y}\right) = 0 \rightarrow x + \frac{x}{y} = C$$

$$\underbrace{d(xy)} = \underbrace{ydx + xdy} \quad \int d(xy) = xy$$

$$d\left(\frac{x}{y}\right) = \frac{ydx - xdy}{y^2}$$

$$d\left(\frac{y}{x}\right) = \frac{x dy - y dx}{x^2}$$

$$\begin{aligned} d(x^2 + y^2) &= 2x dx + 2y dy \\ &= 2(x dx + y dy) \end{aligned}$$

$$J^2: \underbrace{(3xy + y^2)}_M + \underbrace{(x^2 + xy)}_N y' = 0 \quad M_y = 3x + 2y, \quad N_x = 2x + y$$

$M_y \neq N_x \rightarrow \text{Cic6'}$

$$\frac{M_y - N_x}{N} = \frac{x + y}{x^2 + xy} = \frac{\cancel{(x+y)}}{x\cancel{(x+y)}}$$

$$\frac{\cancel{N_x - M_y}}{\cancel{3xy + y^2}} = \frac{\cancel{(x+y)}}{y\cancel{(3x+y)}} = \frac{\cancel{-(x+y)}}{y(3x+y)}$$

$$\varphi(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx} = e^{\int \frac{dx}{x}} = e^{\ln x} = x$$

گرفتنی است، از آنجا که در یک کسری - را با N و M' در جایی قرار می دهیم.

$$\rightarrow \underbrace{(3x^2y + xy^2)}_M + \underbrace{(x^3 + x^2y)}_N y' = 0 \quad \begin{cases} M_y = 3x^2 + 2xy \\ N_x = 3x^2 + 2xy \end{cases} \quad \begin{cases} M_y = N_x \\ \text{مسئله حل شد} \end{cases}$$

$$\rightarrow \varphi(x, y) = \int (3x^2y + xy^2) dx = \frac{3x^3}{3}y + \frac{x^2y^2}{2} + h(y)$$

$$\varphi_y = N \rightarrow \cancel{x^3} + \cancel{x^2y} + h'(y) = \cancel{x^3} + \cancel{x^2y} \rightarrow h'(y) = 0 \rightarrow h(y) = C$$

$$\rightarrow 2 \cdot x^3y + \frac{x^2y^2}{2} + C = 0$$

$$\underbrace{y dx}_M + \underbrace{(2x - 2e^y)}_N dy = 0 \rightarrow M_y = 1, N_x = 2 \rightarrow M_y \neq N_x$$

کامل نیست

$$f(y) = e^{\int \frac{N_x - M_y}{N} dy} = e^{\int \frac{2-1}{y} dy} = e^{\ln y} = y$$

حرفضی می آید که اگر ضرب می کنیم رسد به کامل می شود.

$$\underbrace{(e^x - \sin y)}_M dx + \underbrace{\cos y}_N dy = 0 \quad M_y = -\cos y, N_x = 0$$

$$f(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx} = e^{\int \frac{-\cos y - 0}{\cos y} dx} = e^{-x} \rightarrow$$

